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rândul cu litere garmond.

Regularea dotaţiunei preoţilor,
de preotul G eorge Rain.

7 — Articol final. —

III.
j încât priveşte ridicarea, dotatiei 

preoţeşti din partea statului la 2400 
cor. aceasta este o chestie, care nu 
depinde dela noi. In această pri
vinţă noi ne folosim cel mult de 
citatul scripturei: „bateţi — ca să 
vi-se deschidă, cereţi — ca să vi-se 
Jae“, căci „vrednic este slujitorul de 
lata sa“. încolo însă această lăture 

chestiunei să o lăsăm numai în 
rija bunei chibsuinţe a corporaţiu- 

nei noastre supreme bisericeşti, care 
de sigur nu ne doreşte prescurtarea, 
dar, care nu scapă din vedere nici 
interesele mai înalte ale biséricei şi nea
mului.

Sub acest raport, dela preoţime, 
— factorul de supremă forţă şi im
portanţă în mecanismul vital al bi- 
sericei — se cere o atitudine de 
conformare ireproşabilă şi un respect 
de disciplină, necondiţionat.

Cum se va resolva chestia con- 
gruei în anul viitor, şi ce atitudine 
va putea observa congresul nostru 
naţional bisericesc, nu suntem în 
posiţia de a şti şi a cunoaşte acum.

Un lucru însă îl ştiu, şi lucrul 
acesta nu trebue scăpat din vedere. 
Temelia congruei — dupăcum şi 
din esperienţele de până acum am 
putut vedea, — nu e destul de so
lidă şi nu e de construcţie sigură, 
cel puţin pentru noi — nu.

Să ne deşteptăm deci! La ba- 
sele unei congrue viitoare, zidită pe 
lespezi de granit, trebue să ne gân
dim şi să muncim toţi şi cu zor. 
Să lucrăm din toate puterile la ri
dicarea cătâţuei noastre, ca — la cas 
de lipsă, — chiar şi în timpul cel 
mai apropiat, să ne poată adăposti. 
La „fondul cultural“ să contribuim 
cu sume mai mari şi congrua sistată 
dela unii preoţi, fără motive şi fără 
verdict legal pe cale disciplnară, ac

ceptabil şi din partea consistorului, | 
să se dee şi rebonifice de aci — 
deocamdată, fie şi numai în parte, 
ca astfel să nu fie nici un preot, 
care să sufere fără drept.

Să lucrăm apoi cu intensitate 
şi fără preget în parohii pentru în
fiinţarea de fonduri bisericeşti ! ! Văi
căreala şi plângerile să-le lăsăm la o 
parte, noi să muncim — pentru mâne.

Dacă esistă fapt punibil, care 
să invoalve delict disciplinar, apoi 
necondiţionat ar fi să fie faptul, de 
a funcţiona în vre-o parohie 5 — 10 
ani fără să se fi pus bază unui 
fond bisericesc neatacabil. Plângerile 
unui atare preot după „ameliorări“ 
ar trebui onorate fără cruţare cu — 
cercetare disciplinară, pentru negli- 
genţa îndatoririlor sale de conducător 
al unei parohii.. B cam aspru acest 
mod de a vedea, dar e susţinut de 
balansa dreptăţii care arată, că nu
mai aşa s'ar putea vindeca cangrena 
din organism.

Fel şi fel de mijloace ne stau 
la îndemână pentru ajungerea la re
zultate, trebue alese numai cele po
trivite cu împrejurările locale.

In chipul acesta mâne salarul 
preoţilor ar fi pe deplin asigurat şi 
acoperit, şi la cas de lipsă, după 
modul arătat mai sus, — o parte — 
chiar şi astăzi.

E mai greu traiul azi decât 
acum 10-20 de ani; dar e adevăr 
prevăzut de calcularea positivă şi 
de logică, că peste 10-20 de ani va fi 
şi mai greu. Firesc lucru este deci, 
că dacă plângerile preoţilor de azi 
întrec pe acelea ale antecesorilor, — 
cu mult mai amară o să fie lupta 
pentru traiu a preoţimei de mâne, 
în caşul că barca salvatoare a bise- 
ncei va fi lăsată numai in voea în
tâmplării şi a vânturilor streine, şi 
nu se va manifesta o sforţare gene
rală spre îndreptarea ei cătră ţăr
mul dorit!.

Văd înnaintea mea individuali
tatea de cristal a fenomenalului ro
mân, Vasile de istroescu... Ce mână 
darnică!. Ce inimă largă!.. Câtă

jertfă curată şi sfântă din partea 
acestui suflet mare!!. Ei bine, dar 
în raport cu lipsurile unei biserici. . .  
care e rezultatul?.. In vreme de 
mare secetă abia să va observa în 
holdă rezultatul udatului cu ulcica a 
câte unui fir de plantaţie... Dacă 
dorim mântuirea holdelor, avem deci 
să preparăm canaluri\.. E lucru greu, 
migălos şi anevoios, cu adevărat, 
dar după timp, când vor fi pline dela 
sine toate cu umezeală hrănitoare, 
— roduri îmbelşugate ne vor suride !. 
Sa ne .creştem deci noi Stroeştii no
ştri, pentru fiecare parohie câte unul.. 
pentru timpurile viitoare! Sa înce
pem a săpa cu încetul, şi fără a 
descuraja, la răţeaua „canalurilor“ 
mântuitoare a agrilor noştri biseri
ceşti. înfiinţarea şi continua alimen
tare a fondurilor bisericeşti să fie 
ordin de capitală datorie pentru fie
care purtător de patrafir. Basele fon
durilor bisericeşti, alimentate mereu 
cu fileri mărunţi, — îmbinându-se 
în activitate cu „fondul cultural“ 
central, după vremi nu tocmai prea 
depărtate, ar scăpa biserica de nevoi, 
şi ar scăpa şi pe preoţi de tânguiri...

Atunci, când fiecare parohie îşi 
va avea pe „Stroescul“ său, care 
să o ajute în continuu şi la toate 
lipsele în mod îndestulitor... atunci 
când şi fondul bisericesc din cel mai 
ascuns cătun de munte, va acom
pania, va sprijini „fondul cultural“ 
în înalta sa problemă, — se vor 
ivi şi literile de aur ale proverbului: 
„am voit, şi ara putut“ \ „Prin ale 
noastre forţe am ajuns la putere şi 
mărire“ !...

Să reasumăm acum cele accen
tuate mai sus în chestia ce ne preo
cupă.

O regulare şi îmbunătăţire a 
venitelor şi dotaţiunei preoţeşti este 
inevitabilă. îndreptarea acestei pro
bleme spre cărările resolvirei noro
coase ne indică două direcţiuni: a). 
Regularea fără întârziere a venitelor 
preoţeşti dela popor şi a tuturor corn- 
petinţelor stolare, — după putinţă

în mod uniform, egal şi aşezat pe 
bază sigură, absolvându-se totodată 
preotul de sarcina de a-şi încassa sin
gur „adăul“. alăturea cu văcarul 
satului, şi de a fi constrâns a spune 
fiecărui „miluitor“ un „bogdaproste,
b). Pregătirea terenului de amelio
rare şi ridicare a salarelor preoţeşti 
pe base de asemenea sigure şi ne- 
clătinătoare, independente de suflul 
ori cărui vântuleţ.

Cea dintâiu e o problemă, care 
nu poate întârzia, ci trebue resolvită 
acum. Putinţă este, deoarece partea 
aceasta a chestiunei implică dea- 
dreptul numai voinţa Consistoarelor 
şi a preoţilor de o potrivă. Ear co
operarea acestor doi factori abia 
s’ar putea concepe altfel decât nu
mai cu introducerea „ Conferenţelor 
generale preoţeşti“, conduse de înşişi 
Arhiereii noştri şi constătătoare din 
toţi membrii consistoarelor, — a pro- 
topresbiterilor tractuali, ca membri 
naturali, şi din câte 2 preoţi din 
fiecare protopresbiterat, cu mandat 
pe un anumit timp.

încât priveşte partea a doua 
a chestiei, aceasta reclamă un timp 
mai îndelungat. Dorind a satisface 
acestei necesităţi, trebue privit viito- 
riul. Să luăm anul 1960 ca şi cum 
acesta ar fi anul curgător.. Da, fi
indcă sigur şi atunci vor fi preoţi, 
biserică, năcazuri şi lipsuri.., deci 
de pe acum să începem a pune sta
vile valurilor acelor vremuri... Fără 
fond bisericesc — neatacabil, să nu 
mai fie nici o singură parohie în 
întreaga noastră mitropolie. La vre
mea lor, aceste fonduri, ajutate şi 
de fondurile centrale, vor face cu 
putinţă — chiar şi de s’ar sista oare
cum congrua primită dela stat — 
ca salarele preoţilor să corespundă 
cerinţelor timpurilor curgătoare.

In această ordine de idei cred 
eu că şi-ar putea primi resolvirea 
norocoasă problema regulării dota- 
ţiunilor preoţeşti, atât de actuală şi 
atât de des accentuată în timpul 
din urmă.

F 0 I Ş 0 A R Ă .
Schiţe dela sate.

Moş Irim ie.
De El. Măgean.

(Fine.)

Moş Irimie după ce îşi lăsă oojooal 
de pe umeri, venise în curte şi se aşeză 
sub nuc. Ileana aduse mămăliguţa, o răs
turnă pe ourpătorul de lemn şi aoum se 
pregătea să aducă laptele fiert din piv
niţă undi-’, dusese să se răoească. Moş 
Irimie o întrebă:

— „Da mamă-ta n’a venit?
— „N’a venit, — răspunse Ileana, — 

eă s’a dus la biserica din deal cu „lăm- 
paşu* la groapa „tuţului tău“, dar trebue 
să vie îndată*. — ,Tuţutău‘ , care era bu- 
nioul Ileanei, murise pe când aoeasta era 
de vre-o zeoe ani. In anii aceia pe când 
era mică o lua pe genunchi şi o juca; îi 
spunea poveşti frumoase şi de oâteori se 
duoea prin târg îi aduoea câte oeva. Ileana 
îl avea mai dreg chiar decât pe matnă-sa, 
oare de oâteori o dojenia, „tuţul tău“ îi 
lua apărarea. Şi de oâteori îşi aduoea 
aminte de el, laorămile i se iveau in ochi 
însoţite de câte un oftat.

— „Da încă n’a tras de ieşire în 
deal?* — întrebă moş Irimie.

— „Ba o tras mai adineaori, — răs
punse Ileana, — şi trebue să vie îndată 
şi mama*.

Nu trecu mult şl lelea Aua se şi ivi 
pe poartă ţmând în o mână lămpaşul, iar 
în oeealaltâ un corn de presourâ. Lelea 
Ana era o femee cam de vre-o cinoizeoi 
de ani, de statură mijlocie. De sub so- 
vănelui alb se vedea pe la tâmple părul 
încărunţit.

Cu toate năcazurile câte le-a în
durat, totuşi şi-a păstrat faţa plină, dar 
câteva brazde de suferinţă se vedeau să
pate pe obrazul ei. Ochii mici şi storşi 
de laorămi erau plini de bunătate, şi vor
bea întotdeauna zimbind. După oe aşeză 
lămpaşul în oui, veni sub nuc, la masă, 
băgă mâna în sân şi scoase o scrisoare 
pecetluită. Se uită ou băgare da seamă 
ia ea, apoi o dădu lui moş Irimie să o ce
tească.

— Mi se pare că-i dels Dinu nost’, 
din ţara nemţească, — zise lelea Ana ne
răbdătoare să vadă ce scrie. Ileana oând 
auzi că a venit scrisoare dela frate-său 
veni din bucătărie să asculte şi ea. Moş 
Irimie după oe desfăcu sorisoarea, îşi scoasa 
ochelarii, îi aburi puţin şi dupăce îi şterse 
ou un colţ al năfrămei începu să cetească. 
S or isoa rea  în oep ea  a s tfe l:

„Scumpii mei părinţi!
„Doreso ca aceste rânduri să vă gă

sească sănătoşi şi fericiţi. Eu uu v’am 
mai soris până aoum, oă am treout prin 
multe, şi bune şi rele, şi n'am vrut să vă 
mai amărăsa sufletul. După oe am pleoat 
de aoasă, cu stipendiul oe l-am căpătat şi 
banii oe mi-i-aţi dat dvoastră, m’am putut 
înscrie la şooaia de mecanică de aici. Pa
tru oiasuri pe zi lucram intr’un atelier de 
lăoătuşerie şi astfel îmi puteam câştiga oe 
să mănânc. In scurt timp mă împriete
nisem ou mulţi, mai ales oă erau vre-o 
câţiva şi din părţile noastre. Ea ia bise
rică n’am fost, oă aici nu suut biserici de 
legea noastră, dar seara oeteam „cartea de 
rugăciuni“ oare mi-aţi băgat o în oufăr, 
când am plecat. Pe aici lumea îi tare pe
striţă şi mulţi nici nu se închină lui Dzeu, 
ba când te vede oă le vorbeşti de Dum
nezeu te şi râd. Au vrut vre-o câţiva să 
mă momească şi pe mine să întru în adu
narea lor, dar „oărtioioa de rugăciuni“ oare 
mi-a băgat-o mama în cufăr, plângând, 
m’a ferit de ispita lor diavoleasoă. M;-e 
dor tare să vă văd. Ce ochi ar face so
ţioara Ileana, să vadă câte minunăţii sunt pe 
aici. Cu ajutorul lui Dumnezeu cred oă 
o să ies şi ou şooaia asta bine, şi atunci 
vom putea răsufla mai uşor ou toţii şi 
dvoastră veţi fi mai ajutoraţ'. Sărut pe 
sorioara Ileana, iar dvoastră vă sărută ma
nile al dvoastră fiu Constantin“.

După oe isprăvi de cetit, moş Irimie 
îşi ridică ochelarii pe frunte şi rămase pe 
gânduri. Lelea Aua rămase ou oohii pi
roniţi pe scrisoare, de par’oă voia s’o soarbă 
şi laorămi de bucurie şi dor se rostogo
liră pe obrajii ei. Ileana fugise în bucă
tărie să-şit ascundă faţa, pe oare laorăm le 
i-o inundaseră cu totul.

După mânoare lelea Aua ieşise la 
poartă să mai povestească ou vecinele, iar 
Ileana după oe deretioă priu bucătărie se 
duse în casă să se gate de horă. Numai 
moş Irimie nu sa mişcă din loc. Cu capul 
răzimat iu paime gândurile învălmăşite U 
duceau departe de tot, pe vremea oâud s© 
îusu-ase. Avea atuuoi în bătătură două 
vaci, două păreohi de boi, o&i, căruţă, plug 
şi toate sculele oâte se cer la un gospo
dar. Hambarele erau plina de buoate şi 
fericirea domnea în casa lor. Şi a dus-o 
el aşa liniştit multă vreme. In vremea 
aoeasta î-a dăruit Dumnezeu ou patru co
pii. Văzând că vremurile sunt tot mai grele 
şi banul vine tot mai greu în oasă, se 
apucă de negustorie spre a şi putea creşte 
mai uşor oopiii. In doi ani însă pierdu 
tot, bani şi vite, îşi zălogi locurile şi ră
mase aproape pe drumuri, fără să poată 
nădăjdui la oineva. A luat traista în spate 
şi a pleoat în lumea largă, — oă ce era 
facă. A  pleoat ou inima împietrită de du
rere văzând în oe stare îşi lasă nevasta şi 
copilaşii, dintre cari oel mai mare era
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Discurs festiv.
Dl director gimnazial, Virgil Onitiu, 

a roatit în ziua sânţilor apostoli Petru şi 
Pavel, ou ooasiunea înoheerii anului şco
lar la şooalele medii gr. ort. române din 
Braşov, următorul disours festiv:

Domnilor şi doamnelor I 
Iubită tinerime şcolară!

O deosebită buourie-mi stăpâneşte 
inima mea, oând — oa direotor al acestor 
şooale — pentru a 18-a oară uro această 
tribună, oa să rosteso ouvântul meu de 
încheiere a anului şoolar oătră elevii, oătră 
părinţii lor şi oătră prietinii şi binevoi
torii şooalelor noastre, întruniţi în sala 
aoeasta.

Buouria aceasta deosebită,— pe lângă, 
nota generală de bucurie, care oaraoteri- 
sează această zi de reooltă a unui an de 
munoă şcolară, — isvoreşte din 2 mo
mente oe-mi înviioşează gândul şi inima.

Primul moment este o plăoută şi fe
ricită revedere după o lungă despărţire de 
15 ani.

O grupă dintre oei mai vrednioi şi 
mai însuâeţiţi âi ai şooalelor noastre, oari 
in vara anului 1897 au sburat din aoeat 
ouib cald al învăţăturii spre orizonturile 
neounosoute ale luptei pentru viaţă, — 
iată că a revenit azi aducând .prinosul său 
de iubire şi de pietate oătră şooala-mamă, 
oare-i învăţase să sboare.

In gândul meu îi revăd imberbi, ou 
oohii soânteitori de neastâmpărul plăpân
dei lor tinereţe, şezând pe bănoile şooalei 
noastre şi sorbind învăţătura oe le-o dam 
ou toată oăldura inimei mele tinere de- 
atunoi. Şi mă înduioşez oând îi revăd 
azi aoi bărbaţi, gravi, serioşi şi aşezaţi şi 
oând mă văd stând iarăş în faţa lor, pe 
mine, dasoălul lor tinăr de odinioară, gră- 
indu-le aoum ou glasul potolit al omului 
pornit pe povârnişul de înoărunţire al vâr
stei. Dar olipa fugară a duioşiei trece, 
făoând iarăş loo buouriei deosebite a re
vederii, oare — în oazul de faţă — în
semnează o solemnă mărturisire a reoi- 
prooei vrednioii. Oăoi vrednicia lor li-a 
dat ourajul să se înfăţişeze azi înaintea 
foştilor lor dascăli, — nişte nevrednici nu 
îndrăzneso să se mai arete aoi, — iar vred- 
nioia noastră, a dascălilor lor de odini
oară, i-a stimulat să faoă aoest aot de re
cunoştinţă, — oăoi faţă ou nişte nevred- 
nloi nu se îndeamnă nimeni la acte de 
pietate şi de recunoştinţă.

Fixez aoest moment, oăoi el ne dă 
putere şi avânt şi este un izvor de mare 
mulţămire suâeteasoă pentru noi toţi.

Vă salut deoi ou toată dragostea ini
mei mele, iubiţi elevi de odinioară, şi vă 
mulţămeso pentru fortiâoarea suâeteasoă 
oe ni-aţl fâout nouă, oelor oe am manóit 
la oreşterea voastră! Rămâneţi şi în viitor 
cu credinţă tare şi ou nădejde mare pe 
oalea largă şi dreaptă a neamului, din oare 
aţi eşit, oare v’a oresout şl oare vă re
clamă jertfa de munoă şi de devotament.

Iubiţilor, bine aţi venit în mijlooul 
nostru!

Şi aoum să-mi daţi voe să treo la al 
doilea moment de mare bucurie oe mă stă
pâneşte în ziua festivă de azi.

Cu ziua de az', domnilor şi doamne
lor, încheiem o epooă în viaţa şooalelor 
noastre, pentruoa ou anul şool. viitor să 
începem o epooă nouă, mai frumoasă şi 
mai bogată în roade. După o înaintare 
continuă în vreme de 62 de ani, pe o oale

atunoi de opt ani, iar fetiţa numai de câ
teva luni. Şi de atunoi pănă aoum atâtea 
nopţi nedormite de griji, traiul amărât dus 
în străini, departe de oasa lui, toate, toate
i se înşiră aoum prin minte. Aoum, — 
după atât amar de vreme, doi feoiori sunt 
duşi în lume, fără să le mai ştie de urmă; 
altul însurat, departe, nu l-a văzut de oând 
era oopil, iar pe oel mai mio dintre ei tre- 
bue încă să-l ajute acolo, în ţara nem
ţească, până să-l vadă şi pe el deasupra 
năoazului.

Ileana ieşise din oasă gătită ou iia, 
ou altiţe şi ou orătinţele cele ousute ou 
âr şi după oe mai aruncă un pumn de ou- 
ourcz găinilor se depărtă uşoară ca un 
fulg. Dela poartă se auziau gurile femei
lor oari ţineau sfat despre noutăţile din 
săptămână.

Moş Irimie se uită după Ileana pănă 
oe ieşise din ourte şi un zâmbet amar îi 
înoremenice pe buze. Aoum şi fata asta e 
mare, — gândi el, — şi doar cu ârea ei 
veselă mă mai mângâia şi eu. Şi daoă n’ar 
â  mâne poimâne de măritat, şi daoă nu 
i-ar trebui zestre şi haine, mi-ar ajunge 
oe amar am strâns pănă aoum şi n'ar mai 
trebui, om bătrân să iau ţările dealuDgil. 
Copleşit de atâtea gânduri moş Inane oftă 
înăduşit şi îşi asounse faţa în palme.

De oătră deal adia o boare lină adu
când mirezme îmbătătoare de âori de tei.

anevoioasă plină de asperităţile terenului 
încă prea puţin bătuoit, — iati-ue Bjunşi 
la un oap de drum nou, ou meşteşug tra
sat, ou ÎDgrijire temeluit şi ou pricepere 
nivelat. Precum un turist, — oare obo
sit de o oale trudnică şi lungă a răzbit 
în sfârşit pănă la oapătul ei şi se aâă 
aoum în faţa unei oărări nouă, drepte, largi 
şi bătute, — şi ou desfătare umâându-şi 
pieptul din plinul limpede al aerului de 
munte, îşi usoă sudoarea frunţii sale şi 
înviorat şi uşorat porneşte vesel şi ou nouă 
puteri pe cărarea desfătată oe i s’a pre
gătit, — tot astfel ne simţim astăzi no), 
oălăuzii acestor şooale.

Zeoi de ani am uroat şi ne-am în- 
curoat pe oărările grele ale treoutului, — 
dar azi iată-ne la larg. De zeoi de ani 
părinţi şi profesori ou o inimă am simţit 
neajunsurile trupeşti — şi în oonseovenţă 
de multeori şi suâeteşti şi morale — ou 
oari se luptau âii noştri, şcolarii aoestor 
institute, — pentruoă nu aveau un adă
post potrivit, sănătos, îngrijit, oare să le 
înlesnească lupta pentru carte şi biruinţa 
asupra ispitelor multe oe ţin calea unui 
tinăr. De zeoi de ani ne-am sbătut ou do
rinţa deşartă în suâet după un internat 
mare, modern, aloătuit în cele mai igie
nice şi pedagogice oondiţii, oare să ne în
lesnească munoă şcolară şi să ne garan
teze trăinioia resultatelor acestei munoi.

In sfârşit iată, oă din dărnicia unor 
nobili şi generoşi meoenaţi mutaţi deJa 
noi, din inima oaldă, prin stăruinţa de fer 
şi munca fără preget a Repreaentanţilor 
aotualiv ai proprietarilor şooalelor noastre: 
s’a înnălţatinternatul dorit! Şi ou ajutorul 
lui Dumnezeu, la toamnă va întră între 
zidurile lui sufletul vieţii, se vor deschide 
porţile lui pentru oei dornioi de lumină 
şi de munoă rodnică şi îngrijită.

Daţi-mi voie, Dior şi Doamnelor, oa 
din prilejul zilei festive de ezi, să Yă în
treţin oâteva momente — oăoi îmi închi
pui, oă pe D-v, pe toţi Vă interesează 
şi vă animeßzä chestia internatului nostru, 
în toomai ca şi pe mine, — arătâudu-vă 
prinoipiile fundamentale, oari nr-au con
dus la înfăptuirea, întocmirea şi organizarea 
noului nostru internat, menit să âe o nouă 
vatra de oultură româneasoă în patria 
noastră. Ţin, oa chiar ou aoest prilej şi 
ohiar din aoest loo să dau despre noul 
nostru internat informaţiuni exacte spre 
orientarea părinţilor şcolarilor n o ş tri.... 
In partiţiunea arhiteotonică a ediâoiului 
impozant ţiuut în stil românesc, — am 
stăruit să facem o separaţiune completă 
între looalunle ou diferite destinaţiuni ale 
internatului. Iu ediâciul internatului, oare 
are un subsol, un parter şi un etaj şl se 
compune astfel din 3 părţi prinoipale, — 
âeoare din aceste 3 părţi principale îşi 
are destinaţiunea sa proprie şi separată. 
Subsolul este destinat pentru alimentare, aoi 
«unt şalele de mâncare şi buo&tana ou 
depozitele şi apartamentele sale auxiliare; 
— parterul insult este dtstinat pentru pe
trecerea şi munca de peste zi e elevilor, 
aoi sunt şalele de studiu; — iar etajul 
este rezervat exclusiv pentru od hua de 
noapte, aoi sunt dormitoarele şi garderoba 
elevilor.

Prin această separaţiune a localită
ţilor îndeplinim întâiu : un postulat igiemo, 
întru cât numai în chipul aoesta putem 
avea o curăţenie ideală şi o ordine exem
plară în toate părţile ediâoiului, — al 
doilea: ţinem samă de postulatul pedBgo- 
gio al uşoarei supraveghieri, având aşa 
zicând totdeauna la un loo şi sub ochii 
noştri pe toţi elevii.

Câte-o rândunea se întorcea la ouib, adu- 
oând musouliţc puilor golăşei oari întin
deau oioourile ciripind. Soarele se lăsase 
în asânţit, de departe se auziau tălăngi 
sunând: Lelea Ana venise dela poartă să 
pregătească „râvarul“ pentru lapte, dar 
oând văzu pe moş Irimie ou capul pe 
masă se duse îngrijorată la el şi mişoân- 
du-1 de umăr, îl întrebă oă oe are. Moş 
Irimie 3ă soulă oftând, oohii îi erau îne- 
oaţi în laorămi.

— „Ne oearoă Dumnezeu, muere !* 
— zise ou vooea sugrumată moş Irimie şi 
se îndreptă abătut oătră oasă.

Când veni vaca din ciurdă, lelea Ioana 
o băgă în şură şi-i puse iarbă proaspătă 
dinainte. Dar nu treou mult şi veni şi 
Ileana, oare se desbrăcă îndată de hainele 
oele bune şi se apuoă de muls.

Amurgul se împânzia în asânţit oa 
nişte palate strălucitoare din bazme. Din 
grădină trilurile priveghitoarei picurau oând 
rar, înăbuşite ca smulse din strune, oând 
ornate şi repeal, oa o ploaie de mărgări
tare.

Lalea Ana se aşeză lângă fereastră 
şi înţelegând durerea bătrânului, oare tot
odată era povestea amară a vieţii e), oftă 
adânc.

Tot oonsideratiunile igienioe ne-au 
făout să aşezăm ediâoiul intsrnatului ou 8 
metri mai înăuntru de linia străzii, ferin- 
du-1 astfel de zgomotul şi de prrful străzii 
şi dându-i totodată şi din partea aceasta 
aer ourat din grădiniţa oe se va întocmi 
pe looul dinaintea faţadei, oare are o arie 
de 225 m. □  Grădina mare, care for
mează ourtea internatului, oompleteazl 
oondiţiile igienioe. Iar oând în zile plo
ioase, şcolarii nu vor putea eşi la mişcare 
în ourte, ne-am îngrijit de un loo de plim
bare în ohiar edificiul internatului, în oare 
coridoarele sunt astfel oonstruite, încât 
oonstitue adevărate hale de promenadă în- 
ohise, iarna încălzite, având oâte 11 fe
reşti foarte mari şi astfel lumină oompletă. 
Aoesta ooridoare-hale sunt de toată frum- 
seţa ; ele au 3 metri şt * 1 */2 înălţime şi 33 
îa lungime, ou o arie de 1155 m. Q , âtnd 
înalte de 4 metri. Sunt astei de ooridoare 
hale în uzul şcolarilor două: unul in par
ter şi altul în etaj.

Şi aoum, stimaţi ascultători, în loc 
de-a "Vă mai obosi ou înşirarea altor prin
cipii igienioe şi pedagogice, oe ne oăi&u- 
zesc în întocmirea internă şi în vieaţa 
şoolarilorîn internat, — Yă învii, să petre
cem noi ou toţii o zi îu internatei nostru, 
aşa cum vor â  să petreacă âii noştri, Sn 
osdrul regulamentului intern stab lit. . .

E o dimineaţă frumoasă de Septembre. 
Soarele nu a răsbit încă peste culmile 
Tâmpei. La 6 şi jum. signalul eleotric de 
deşteptare sună în întreg etajul, în toate 
dormitoarele. Băeţ i se scoală şi întră în 
şalele de spălat lipite de dormitoare, unde 
la 60 de l8voare âxe, având âeoare robi
netul său separat dela conductul de apă 
şi clapă separată pentru scurgerea apei 
întrebuinţate, —- se spală şi se îmbracă.

La 6 ore sunt gata ou toţii şi pă
răsesc dormitoarele sub oonduoerea d-lor 
profesori inspectori ai internatului, oari 
au durmit şi ei în odăile lor lipite de dor
mitoarele eleviior şi în direotă legătură ou 
aceste. De-aoum pănă deseară la culoare 
elevii nu mai au oe să oăute în etijul edi
âoiului. Toţi se coboară în parter şi întră 
în şalele de studiu, îşi scot oărţile din pal
pitări şi-şi fao repetiţia lecţiilor (pregătite 
ieri) sub supravegherea dlor profesori in
spectori. La 6 şi 3/i sună de dejun. Toţi 
şooiarii îşi iau oărţile şi reovizitelo şoolare 
şi se ooboară în subsol, undo în şalele de 
mâncare, la mesele aşternute, li se serveşte 
dejunul. Iu 10 minute sunt gata ou toţii 
şi pleacă la şooală, pentruoa la 7 ore să 
âe âeoare în olasa sa. De-aoum întră în 
activitate personalul de servioiu, oare mă
tură, ourăţă şi aerizează toate looalele din 
ediâoiu. Apei toată munca se conoentrează 
în buoătăne, unde se înoep lucrările de 
pregătire pentru prânz. La 10 ore, în pauza 
de recreaţie, elevii pot să vină dela şcoală 
la o mică gustare in şalele de mâncare. 
La 11 ore o parte a elevilor, aceia, oari 
au isprăvit ou orele de lecţii înainte de 
prâtz, vin acasă, — îşi aşează oărţile şiieo- 
Viz tale în pulpiturile lor din şalele de stu
diu şi âtnd liberi pănă la 12 şi ,7* ies în 
grădină să se joace.

La 12 şi un pătr. se ia prânzul în 
şalele de mâncare din subsol, împreună 
ou şooiarii beneâoiaţi ai mesii studenţilor. 
Masa se începe şi se sfârşeşte ou o rugă- 
oiune şi oonstă din 3 rânduri de buoate, 
pregătite şi variate în oele mai ig enioe 
oondiţiuni în bucătăria proprie a interna
tului.

Neâind după prânz lecţii la şcoală, 
decât oâte 1 mult 2 ore de cântări, de 
gimnastioă sau alt obiect estraordinar, — 
şcolarii — afară de aoeste ore — dispun 
aoum liber de timpul lor pănă la 5 ore p.
m. In timpul aoesta ei se plimbă, sau se 
joaoă în grădină, unii fao leotură de dis
tracţie şi pe urmă partioipâ în grupe la 
jocurile gimnastice comune, oe se aran
jează după un program anumit sub con
ducerea dlor profesori inspeotori în gră
dina internatului. La 4 ore elevii iau o 
mică gustare, oa la 10 ore înainte de 
ameazi.

La 5 ore îi vedem pe toţi elevii 
adunaţi în şalele de studiu din parter, 
ooupându-şi locurile la pulpiturile lor. Aoi 
îi aşteaptă domnii profesori-inspeotori, oari 
îşi ocupă mesele lor aşezate în fruntea âe- 
aărei sale de studiu. E tăcere generală. 
Toţi şcolarii îşi fao lecţiile pentru mâne, 
iar profesorul inspeotor ajută şi îndrtt- 
mează pe şooiarii mai medioori.

La 7 ore se sfârşeşte silenţiul. Ur
mează o reoreaţie de 15 minute pe cori
dorul spaţios. La 7 şi un pătr. se ia oină 
în sufrageriile din subsol. După oină vroo 
20 de minute, este iarăşi o mioă reoreaţie 
de digestie pe ooridorul oel mare din par
ter. La 8 ore se întră în şalele de stu
diu şi pănă la 9 oiasuri este iarăşi silenţiu, 
preparaţie pentru mâne, tot sub aceeaşi 
supraveghere oa şi înainte de oină. La 9 
ore se aude signalul de stingere. Şcolarii 
îşi grijeso recvisitele şi cărţile, şi sub oon
duoerea profesorilor inspeotori se duo la 
ouloare, în dormitoarele din etaj.

înainte de ouloare toţi elevii se în
şiră milităreşte in dormitoare şi sub co
manda profesorilor-inspeotori esecută eser- 
oiţii gimnastice libere, combinate după un 
anumit program igienic. Durata aoestor 
eseroiţii este de 5—10 minute. După acea
sta morfén îşi întinde aripile sale asupra 
întregului internat. . .

. . . Singura obieoţiune oe am auzit, 
oă ni se face din unele părţi faţă ou noul 
nostru internat, este, oă ar â prea scump, 
oă tsxa de 70 cor. pe lună ar â prea 
mare.

La ace istă obieoţiune — de altfel 
espîicabilă, dar din oauze ânanciare cu ne
putinţă de remediat, — observ oă în Bra
şov azi şcolarii noştri — în oondiţii din 
toate punotele de vedere prea puţin eo- 
răspunzătoare — plătesc la gazdă în me
die oâte 60 oor. pentru întreţinere şi ovar- 
tir, — fără de a avea în oasă îngrijirea 
gratuită medicală, — supravegherea peda- 
gogioă şi mai ou seamă nepreţuitul ajutor 
permanent la preparaţiunile lor şcolare, 
ne mai vorbind de condiţiile igienioe şi 
de comfort ale ediâoiului nostru oa desă
vârşire modern. Aşadar piusul pentru toate 
aoeste mari avantaje nu face deoât 10 o. 
pe lună. Daoă oineva ţine seamă de toate 
aoeste, nu va putea să se îmr edeoe serios 
de mărimea sumei de 70 oor. La oele ară
tate mai adaug, oă în internatul nistru 
vor â  şi 4—5 ioouri gratuite pentru şco
lari buni şi săraci, şi oă s’au făcut paşi, 
oa din marile fundaţiuni româneşti pentru 
stipendii să se înâinţeze locuri fundaţio- 
nale în internatul nostru pentru şcolarii 
mai săraci, — oa astfel porţile lui săi se 
desohidă deopotrivă pentru tinerimea nba- 
stră de toate oategoriile materiale . . . Iiltă 
dar, oă nc-am făout datorinţa şi în aoqa- 
stă direoţie. Iar daoă insuâoienţa mijlo 
oelor noastre materiale nu ne îngădue 
faoem mai mult, — vina nu este a noa 
stră.

De aoum cu Dumnezeu înainte 1
Dorind din toată inima să ne reve

dem ou bine la toamnă şi să ne buou- 
răm ou toţii de noua vatră de oultură rc~ 
mâneasoă, oare va â internatul nostru, 
pentru oare atâ a munoă ou dragoste şi 
ou multă nădejde amjertât, — deolar anul 
şoolar 1911/912 de încheiat!

Promoţiune sub auspiciile Domnitorului.
Joi, în 11 Iulie, s’a ţinut în aula uni

versităţii din Gernăuţ promoţiunea wsub 
summis auspiciis Imperatoris* la gradul de 
doctor în teologie a oandidatului Romul
C.Anden.

Din acest prilej s'au întrunit în aula 
festiv deoorată profesorii universitari, ase
sorul consistorial Eusebiu Popovioi, tatăl 
candidatului protopresbitîrul Cândea din 
Avrig, deputaţii Simeonovioi, Dori Popo
vioi şi un mare număr de stadenţi.

La orele 11 a. m. a sosit represen- 
tantul Maiestăţii Sale Monarhului nostru, 
contele Dr. Rudolf Meran, şeful provin
ciei. Rectorul magniâa, profesorul Dr. 
Saghin, salutând pe şeful Buoovinei în nu
mele universităţii Franoisoo-Ioseâne, a con
statat oă este primul oaz, oâud se promo
vează un cetăţean al Ungariei „sub summis 
auspioiis Imperatoris“ la universitatea oer- 
năuţeană, şi al doilea oaz când se înde
plineşte asemenea aot serbătoreso la fa- 
oultatea teologică a acestei universităţi. 
Primul oandidat, orre s’a împărtăşit de 
distincţia preaînaltă a promovării sub aus
piciile Domnitorului, a fost profesorul Dr. 
Vasile Găina, răposat în âoarea vieţii.

La sfârşitul ouvântului său, rectorul 
invită pe oandidat să-şi desvoalte prele- 
gerea ştiinţiâoă anunţată.

Dl Cândea, după aceasta, şi-i ţinut 
disoursul: „Despre Teodor Studites, viaţa 
şi aotivitatea sa, studiu din istoria biseri- 
oeasoă*. Prelegerea instruotivă a fost pri
mită ou aplause oălduroase.

A luat apoi ouvântul deoanul facul
tăţii teologice, Dr. V. Tarnavsch', în nu
mele facultăţii oare a făout propunerea, oa 
promoţiunea aoeasta să se faoă sub aus
piciile Maiestăţii Sale împăratului. Vor
bind despre oandidat a spus, că este năs
cut la Avrig, în Ungaria, a stud at gim
naziul în Sibiiu, s’a înscris la faoultatea 
teologică în Cernăuţ şi a treout toate e- 
samenele şi rigoroasele ou resultat emi
nent.

A urmat după aoeasta promoţiunea ; 
iar contele Meran, rostind o vorbire oa re- 
presentant al Maiestăţii Sale, a predat can
didatului inelul împărătesc.

Dr. R. Cândea a adus omagii de re
cunoştinţă pentru graţia înaltă a preabu- 
nulni Monarh, oare !-a acordat cea mai 
mare distincţie oe o poate ajunge uu oe- 
tâţean aoademio.

La sfârşit a mai vorbit Dr. Constan
tin Popovioi, adresându-se oătră noul pro-
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moyat şi felioitându-l în numele facultăţii 
teologice din Cernăuţ.

Serbarea s’a terminat eu aolamaţiuni 
însufleţite la adresa Maiestăţii Sale Dom
nitorului nostru.

Secţiile „Asociatiunii“.
Secţiunile ştienţifice-literare ale „A- 

sooiaţiunii*, întrunite în sesiune ordinară 
în Sibiiu, şi-au ţinut a doua şedinţă plenară 
Luni, în 15 Iulie nou.

Domnul Andrem Bârseanu, presidentul 
„AsooiBţiunii“, deschide şedinţa la orele 
11 şi un sfert.

Se intră în ordinea de zi. Se cetesc 
întâi rapoartele singuraticelor secţiuni, şi 
anume: ai celei literare prin raportorul Dr. 
Ales. Bogdan, al celei istorice prin raoor- 
torul Dr. loan Lupaş, al celei de ştiinţe na
turale şi fizice prin raportorul Arseniu Vlaicu, 
el ce ei şcolare prin raportorul Dr. Oni- 
sifor Ghibu şi al celei economice prin 
raportorul Romul Simu.

Se iau apoi pe rând în desbatere 
specială, şi se primesc următoarele pro
puneri :

Ale secţiunii literare:
Să se înceapă luorările pentru editarea 

unui dicţionar portativ, în care să fie espli- 
cate cuvintele necunoscute la noi ale scrii
torilor români; în scopul realisării acestei 
idei să se voteze din partea comitetului 
oenţral suma de 1000 ootoane, pentru a- 
cop/irirea cheltnelilor.

Să se recomande olasei intelectuale 
rortiâne spre oetire cărţile treoute într’un 
ootfspeot din partea secţiei literare, cele 
m/i bune (112 ia număr) din întreaga li
teratură română.

I  Propunerea oomisiunei, oă jumătate 
«in premiul „Andreiu Mureşianu“ să fie 
/  oordat dlui T, R. Popesou, pentru lu
crarea sa „Esours,uni prin Ardeal“, nu 
întruneşte reglementara majoritate de două 
Itreimi, deoi nu se primeşte, oi se primeşte 
/propunerea dlui Dr. O. Ghibu, ca dl Po- 
[pesou să fie ajutorat din partea Asoooia- 
ţiuuii pe altă oale.

Pentru a se putea oompune seoţia 
literară astfel, ca sediul ei să remână şi 
pentru mai departe în Braşov, domnul 
Andreiu Bârseanu demisionează din dem
nitatea de membru ordinar al acestei sec
ţiuni, iar în locul seu se alege membru 
ordinar Dr. Alexandru Bogdan ; xar membri 
corespondenţi se aleg următorii: Axente 
Banoiu, Const. Laaea, Dr. N. Drăgsn, A- 
lexandru Ciura, loan Agârbioeanu, Ale
xandru Ţ pie, Stefan Cacoveanu şi Dr. 
Horia P. Petresou.

Ale secţiunii istorice:
Dicţionarul despre numirile de loca

lităţi ou poporbţiune română din ÜDgaria 
să se scoată în ediţie nouă amplificată, în- 
credinţându-se ou oompunerea lui domnii 
Nioolau Togan şi Silv. Moldovan, autorii 
ediţiei prime.

Să se procure mai multe cărţi de cu
prins istoric şi revitte istorioe pe seama 
bibliotecii „Asooiaţiunii*.

Revista .Transilvaniei“ să fie redac
tată ou începerea anului viitor de un co
mitet, în care să fie representată fiecare 
secţiune prin un membru. Sunt designaţi 
următorii: Dr. Silviu Dregomir (seoţia ist.), 
Ootavian Goga (seoţ. literară), Victor Stan- 
oiu (seeţ. ştienţifioă), Dr. Onisifor Ghibu 
(seoţ. şoolară) şi I. I. Lăpedatu (seoţia eoo- 
nomică.)

Să se publice acte şi documente isto
rice, adunate de membrii secţiunii istorioe, 
iar în scopul acesta să se voteze suma de 
1000 coroane.

La desvăiirea bustului lui G. Bariţiu, 
oonferenţa despre viaţa şi activitatea iui 
G. Bariţiu o va ţinea dl Dr. loan Lupaş.

Membri oorespondenţi în seoţia isto
rică se aleg următorii: Mateiu Voileanu, 
Dr. Sterie Stinghe, Dr. Iaoob Radu şi Dr. 
Stefan Pop.

Şşdinţa se ridioă la ora 1 şi se con
tinuă la orele 3.

Se cetesc propunerile secţiunii ştien-
ţifice.

Se deoide, oa sorierile remase în 
urma deoedatului membru Aurel Bratu să 
se tipărească pe spesele .Asooiaţiunii“.

Seoţiunea şi-a ales president în locul 
deoedatului Simeon Stoica pe Dr. Ambrozlu 
Cheţianu, iar ca membru ordinar în locul 
vacant propune pe loan Corbu, şi de membri 
oorespondenţi pe Iuliu Prodan, T. L. 
Blaga, Alexandru Borzea şi Victor Stanciu. 
Şedinţa plenară îi aooeptează pe toţi.

Se primesc următoarele propuneri ale 
secţiei şcolare:

Să se continue cu editarea „biblio- 
teoii tineretului“, înoredinţândo-se ou re- 
dootarea membrul Dr. Omsifor Ghibu.

Sorierile remase după decedatul Dr. 
Ion Boroia să se tipărească pe cheltuiala 
„Asooiaţiunii*.

.Âbeoedarul“ preotului Navrea, com
pus pentru analfabeţi, se predă spre oen- 
surare membrului Dr. loan Stroia, iar 
.(Jartea Poporului* de loan Gorbu, mem
brului Dem. Lăpăiatu.

Propunerea dlui Dr. O. Ghibu, oa să 
se faoă „Asooiaţiunea* membru la toate 
reuniunile învăţătoreşti şi să trimită dele
gaţi la adunările lor generale, se primeşte, 
înoredinţându-se oomitetul central ou ese- 
outarea.

Membru ordinar se alege Dr. Oni
sifor Ghibu, iar membri corespondenţi Dr. 
Ootavian Prie şi Dr. Seni, oare treoe dela 
seoţia istorică la oea şoolară.

Disouţ'e lungă şi frumoasă a pro- 
vooat propunerea, oa toţi profesorii dela 
şooalele medii române să fie numiţi membri 
corespondenţi ai seoţiei şcolare. Aduoerea 
hotărârii s’a amânat până la anul viitor.

Se primeso apoi următoarele propu
neri ale secţiei eoonomice:

Premiul de 100 coroane, pus pentru 
cea mal bună carte despre „Contabilitatea 
pentru popor*, să se ciee manuscriptului 
ou numărul 6, oa cel mai bun.

Cu deschiderea plioului, pentru aflarea 
numelui autorului, se încredinţează comi
tetul central. Autorilor altor trei lucrări 
li se esprimă laudă. Două elaborate se 
restitue autorilor.

Demisia membrului Dr. Cornel Dia- 
I conovioh se primeşte. In looul seu se a- 
I lege membru ordinar I. I. Lăpedatu, iar 
j membri corespondenţi C. Herţia, Constantin 

Pop şi Adrian Oţoiu.
Propunerea de a se înfiinţa a şasa 

secţie, juridică, se predă secţiei eoonomice 
spre studiare, având să faoă propunere la 
timpul seu.

Fiind ou aceasta terminate luorările 
secţiunilor, domnul Andreiu Bârseanu, pre
sidentul .Asooiaţiunii“, mailţămeşte mem
brilor pentru interesul manifestat, şi do
rind oa hotă) arii® aduse să fie şi realisate, 
declară închisă sesiunea ordinară a secţiilor 
ştienţifioe literare ale .Asooiaţiunii“.

Intre aolamări vii şedinţa s’a sfârşit 
la orele 5 şi jumătate.

Din despărţ. „A sociatiun ii“ .
Convocare.

On. membri ai despărţământului XXIII. 
Turda al Asooiaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român, precum 
şi toţi sprijinitorii ei, sunt înv,taţi la adu- 
narea generală ce se va ţinea în 4 August 
st. n. 1912 la 2 ore p. m. în biserica gr.-or. 
română din Sânmihai (Alsószentmihá’y) 
după următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării şi alegerea 
bărbaţi or verificatori.

2. Rapoartele secretarului, cassarului 
şi al bibliotecarului.

3. Alegerea comisiilor:
b) pentru censurarea rapoartelor oc- 

mitetuiui, şi
b) pentru înscrierea de membri noi 

şi înoassarea taxelor.
4. Predarea biblioteoii înfi nţate pe 

seama comunei S.-Mihai.
5. Eventuale disertaţiuni.
6. Raportul oomisiilor.
7. Eventuale propuneri.
8. Inohiderea adunării.

Pentru comitet:
Iuliu Vladuţiu Dr. Vaier Moldovan

director. secretar.

Convocare.
Comitetul fi ial Turda ai „Sooietăţii 

pentru fond de teatru român* îşi va ţinea 
adunarea generală cerouală în comuna 
Sânmihai (Alsóezentmihály) la 4 August 
1912, 5 ore p. m. cu următoarea ordine 
de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul seoretarului.
3. Raportul cassarului.
4. Alegerea unei oomisiuni pentru 

înscrierea de membri nci şi raportul a- 
oestei oomisiuni.

5. Alegerea alor doi delegaţi pentru 
adunarea generală.

6. Eventuale propuneri.
7. Inoheerea adunării.
La această adunare invităm pe toţi 

membrii sooietăţii şi pe toţi aceia, oari 
doreso progresul fondului de teatru.

T urda, 14 Iulie 1912.
Ionian Murăşian George Pătăceanu 
prot.-preş. ort. rom. secretar.

NOUTĂŢI.
Dela cassa arhidiecezană. Pen

tru inundaţii din Bănat s’a colectat 
în protopopiatul Făgăraş: dela co
munele bisericeşti Făgăraş K. 28 40 
Râuşor K. 18, Comana inf. K. 64’68 
Veneţia K. 6 6  32, Mândra K, 15 şi 
Berivoii K. 540.

*
Vlaicu în Lugoj. După sborul isbutit 

dela Arad, inginerul Vlaicu va faoe o 
asoensiune la Lugoj în ziua de Duminecă 
21 Iulie. Interesul şi însufleţirea bănăţe 
mior pentru «borul lui VUicu este extra
ordinar de mare. Un comitet organizator 
se îngrj-şte de pregătirile trebuincioase.

*
Ofiţeri români la Braşov. Luni seara 

a sosit in Br»ţo* oorpui i fiţe> ilor din ba
talionul de vânători, staţionat la Sinaia, 
spre a întoarce vizitele făcute de ofiţerii 
noştri. Sub oonduoerea oomandantului lor, 
locot. colonelul Benndei, au participat în 
zua următoare la eseroiţiile trupelor află
toare în Braşov. La ameazi au luat masa 
în oasina militară a ofiţerilor. După ameazi 
au vizitat oraşul şi au asistat la un oon- 
oert pe promenadă, iar ou trenul de sară 
s’au napoiat la Sinaia.

*

Monument. Profesorii universitari din 
Iaşi au luat iniţiativa de a ridioa un mo
nument filosofului român Vasile Conta. 
Monumentul va fi ridicat în grădina uni
versităţii. Sa vor emite liste de subscrip
ţie pentru adunarea fondului neoesar.

*
Gazul dela Şermăşel. Se anunţă din 

Cluj, că gazul subpământean dela Şermă
şel va fi utilizat din partea statului. O mare 
parte a gazului va fi condusă peste Alba- 
Iuiia la fabrica dela Cudşir, pentru a fi 
întrebuinţat la focul topitoarelor de acolo.

«
Ordin revocat. Ministrul nostru de co

merţ a revocat ordinul de oprire a ziaru
lui vienez Die Zeit.

*

Gimnaziu de fete în Fiume. Cu înce
putul anului şsoiar din Septemvrie 1912 
se va deschide la şcoala superioară de 
fete în Fiume olasa a oincea gimnaziali. 
Clasele următoare, a şasa, a şaptea şi a 
opta se vor înfiinţa pe rând in anii şoo- 
Jari viitori. *

Aeroplane pentru armata noastră. Mi
nistrul de război a cumpărat zilele aces
tea ou 55 mii de coroane dela fabrica 
Lohne-Daimler un monoplán, ou oare lo
cotenentul Biasobke a obţinut frumoase 
rezultate la concursul dela Aspern. In a- 
oeiaş timp armata a comandat la firma 
numită alte zece aeroplane în preţ de 650 
de mii de coroane. •

La manevrele mari. Se anunţă din 
Viena, oă la manevrele mari din anul a- 
oesta vor lua parte, pe lângă an balon 
dirijabil, şi patrusprtz9oe aeroplane.

♦
Dela jocurile Olimpice. Din Stockholm 

se scrie, oă reprezentanţii Statelor unite 
au obţinut rezultatele cele mai strălacite 
şi la joourile olimpice din vara aceasta. 
S’au repetat succesele atleţilor americani 
oâştigate în Atena, Paris, St. Louis şi 
Londra. Cei mai mulţi profani ored, că 
recordul acesta neobişnuit este a se atri- 

•bui aşa numitului „trening“, adecă deprin
derilor stăruitore. Causa de căpetenie însă 
este alta, şi anume : puterea corporală* a 
atleţilor amerioani întrece ou mult pe a 
europenilor. Sportul în lumea nouă este 
o lucrare serioasă, ou oare se ocupă atât 
bărbaţii, oât şi femeile. >

*
Societatea secolului al optsprezecelea.

O elită de artişti, scriitor}, savanţi şi poli
tician: francezi s’a constituit sub oonduoerea 
lui Claretie şi Poinoaree, oa să înfiinţeze So
cietatea secolului al optsprezecelea. Reuniunea 
aceasta are de soop păstrarea culturii din 
marele veac, şi va lucra prin ţinere de 
oonferenţe şi expoziţii, precum şi prin !n- 
temeerea unei reviste potrivite scopului. 

•
Petrecere şi escursiune. Universitarii 

români dia jurul Făgăraşului invită la pe 
trecerea de vară împreunată cu esoursiune, 
aranjată pe „Râul Dej anilor“ Duminecă în 
8/21 Iulie. întâlnirea e în Recea, între o- 
rele 8 şi 9 dimineaţa, când se va face ple
carea la locul hotărât. Programul constă 
din escursiune, dans, jocuri sociale, deola- 
msţiuni şi cântări. Petrecerea se ţine în
tr’un pavilon de cetină, şi seara se con
tinuă în sala otelului comunal din Vaida- 
Reoe«. Pentru aooperirea speselor: co itâ- 
buiri benevole. — Venitul net e destinat 
pentru ajutorarea nefericiţilor dela Lisa. 

*

Absintul oprit. Guvernul Statelor u- 
nite, cum se vesteşte din "Washington, a 
oprit importul de absint ou ziua de 1 Oo- 
tomvrie 1912.

*
Expoziţie plutitoare. O sooietate de 

mari industriaşi din Newyork a hotărât 
să organiseze o expoziţie plutitoare a pro
duselor lor. Industriaşii au oumpărat un 
vas din cele mai mari, unde se va întoomi 
expoziţia, iar vasul aoesta va oălători prin 
toate porturile ooeanului. Călătoria se va 
începe în toamna aoestui an şi va ţinea 
până în primăvară. «

Comoara iezuiţilor. In zilele acestea 
a plecat o expediţie cătră insulele Corot, 
ca să scoată din mare comoara iezuiţilor 
cufundată pe vremuri de oătră piraţi. Aur 
şi pietri scumpe, în valoare de 480 milioane 
de ooroane, zac pe fundul mării. Averea 
aceasta o luaseră ou sine iezuiţii din Peru, 
când fuseseră exilaţi din republica ameri- 
oană. Acum s’a format un sindi iat, oare 
are de scop să aduoă la lumină din în- 
tuneoimea mării oomoara aceasta gigantică.

*
Galbeni din vechime. Din Braşov se 

sarie: L» demolarea unei oase vechi, nainte 
ou doi ani, s’a găsit între soândurile po
dului o cutie mică de lemu ou 452 buoSţi 
de galbeni. Speoialiştii au preţuit valoarea 
aurului la 15 mii ooroane. Casa o cumpă
rase, înainte de găsirea oomoarei, un croi
tor cu numele Iosif Nfgy dela un major. 
Vechiul proprietar, pe temeiul tradiţiilor 
păstrate în familie, avea cunoştinţă oă în 
olădirea sa veohe, de câteva sute de ani, 
sunt ascunse comori; de aceea la vârzsrea 
oasei a pus condiţie, oa în o?z, oâud s’ar 
afia averile ascunse, să i se dee lai a treia 
parte. La găsirea banilor, mejorul a cerut 
însă jumătate din ei. In procesul, oare s’a 
terminat nu demult la tribunalul din Bra
şov, s’a hotărât oa majorul să primească 
a treia parte, iar oalfa de zidar oare a dat 
peste comoară, a oinoia parte din bani, re
stul este al proprietarului actual. Muzeal 
naţional din Budapesta are drept să-şi a- 
leagă şi să oumpere piesele mai rare, carc-i 
convin, din galbinii amintiţi.

*
Ziua de Duminecă în Anglia. Despre 

obiceiurile engleze aflăm date interesante 
într’o revistă străină oare, între altele, 
scrie următoarele: Z ua de Duminecă în 
Anglia este o zi de repaos absolut, idea1. 
Atunci încetează la englezi ori ce muncă. 
Teatrele şi celelalte loouri de distracţii 
sunt închise; oăoi nimeni nu le oercetează. 
Iaainte de ameazi lumea se duoe la bise
rică ; după serviciul divin tinerimea face 
o preumblare. După masă urmează odihnă 
absolută. Muzioă, joo de oărţi, viz'te nu 
se obişnuesc Dumineoa; vremea distrac
ţiei este Sămbătă după ameazi. Lumea 
funcţionarilor şi a negustorilor îşi termină 
Sâmbătă la ameazi tot iuorul săptămânii, 
oa în aoeesş zi să aibă puţin timp şi de 
petrecere. *

La legatul Dr. Ion Borda pentra aju
torarea copiilor săraci dia Săiişte, aplioaţi 
Ia meserii al Fondului Episoopul Nioolae 
Popea pentru masa învăţăceilor meseriaşi, 
neoonsolabila dnă Elena Dr. I. Boroia, 
profesoară, dărueşte întru veainioa pome
nire a neuitatului său soţ Dr. Ion Boroia, 
20 cor. La aoelaş legat au mai dăruit: Po- 
povioi MondoB, învăţător (Sebeşul sup.), 
Constantin Popovioi, paroh (Burjuo), loan 
Frânou, paroh (Cetea), oâte 50 bani, La
zar Vraoiu, direotorul băncii „Orientul* 
(Dobra), 60 bani; Petru Simtion, librar şi 
loan Vasiu, calfă librar, oâte 30 bani. Sta
rea legatului, inclusiv 56 bani interese ca
pitalizat®, cor. 170‘86. Pentru prinos, a- 
duoe oalde mulţumite, în numele comite
tului „Reuniunii sodalilor români din Si
biiu*: Vio. Tordăşianu, prezident.

*
Săpături în Samaria. Guvernul tűr

tem a permis în 1908 unei expediţiuni 
arheologice dela univeraitatea Havard să 
faoă săpături în Samaria Palestinei. Con
ducătorul expediţiei este profesorul Beisner, 
oare a aflat acum în Samaria o clădire 
veohe de mare impo'rtanţă ştiinţifiaă. A 
aflat adeeí palatul regelui Ahab, onnos- 
put din biblie. Pe looul, unde s’au înoe- 
cut săpăturile, se găsesc în adâncimea 
pământului rămăşiţele din oinoi epoce cul
turale. In stratul cel mai deasupra sunt 
ruinele unui oraş roman, sub dânsul ur
mează rămăşiţele uuui oraş greoeso, mai 
jos ale uuei localităţi asiriane, apoi ale 
unei evreeşti, şi în sfârşit în stratul oel 
mai de jos sunt ruinele oraşului Canaani- 
ţilor, — despre aoestia profesorul Reisner 
oonstată, oă aduceau jertfe de oameni, 
S’au găsit în straturile de sus zidurile 
clădirilor puternioe ale marelui Irod şi 
numeroase insoripţiuni evree, între oare 
s* oetesa şi numiri cunoscute din biblie. 
Profesorul amintit a făcut raport amănun
ţit despre cercetările sale de până astăzi.
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Nr. 8201 Plen. (216) 1—3

C O N C U R S .
In secţiunea pedagogică a se- 

minariului arhidiecesan sunt vacante 
2  catedre de profesori anume cate
dra pentru studiile: Pedagogia, Di
dactica şi Metodica, Psyhologia, Is
toria pedagogiei şi şcoala practică 
şi catedra pentru studiile: Aritme
tica, Geometria, Sciinţele naturale, 
Fisica, Chemia şi Economia, pentru 
ocuparea cărora prin aceasta să 
publică concurs cu termin de 80 de 
zile dela prima publicare în ziarul 
„Telegraful Român“.

Cererile de concurs sunt a se 
adressa consistoriului arhidiecezan 
provăzute cu următoarele docu
mente :

1 . Carte de botez că sunt ro
mâni greco-orientali din patrie:

2. Testimoniu de maturitate 
dela vreo şcoală medie din patrie.

3. Absolutor teologic.
4. Diploma de profesor pentru 

institutele pedagogice de stat, sau 
diplomă de profesor pentru şcoalele 
medii cu studiile principale din gru
pele indicate.

5. Eventuale alte documente 
recomandatoare.

Cererile intrate după terminul 
concursual nu se vor lua în con
siderare.

S i b i i u, din şedinţa consistoriu
lui arhidiecezan plenară ţinută la 2  
Iulie 1912.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 398. (219) 1 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de capelan 
cu drept de succesiune lângă parohul Vasile 
Dobre din parohia de cl. 111 Căpâlna (Sebes 
Kápolna) se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt jumătate din veni
tele fasionate în coala B. pentru întregirea 
dela stat.

Concurenţii au să »şi aştearnă cererile, 
instruite conform normelor din vigoare sub
semnatului oficiu protopresbiteral.

Sebeş, 30 Iunie 1912.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
Sergiu Ucdcaii

protopreBbiter.

Nr. 250/1912. (214) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
comuna bis. de cl. a 11-a Vulcan cu fina 
Aninoasa din tractui Haţegului, conform re 
zuluţiuuei Prea Veneratului Uonsistor arh. 
dto 12 Iunie a. c. Nr. 6328 Bis., se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela puma pu
blicare in „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
amintit, iar concurenţii pre lângă prealabila 
încunoştiinţare a subsemnatului să se prezinte 
în parohie spre a cânta, predica ori celebra.

H aţeg , la 29 Iunie 1812.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Haţeg în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

l>r. Cornel Popescu
protopresbiter.

Nr. 410/1912. (211) 1 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa a 111 a Potingani, se escrie 
concurs repeţit, a 4-oară, cu iermin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele cuprinsă în coala B. pentru între
girea dela stat.

Petenţii au a-şi aşterne rugările instruate 
conform normelor în vigoare oficiului protopres
biteral şi cu prealabila încunoştiinţare a aces
tuia să se prezinte în vreo Duminecă ori săr
bătoare la biserică pentru a cânta şi cuvânta, 
respective celebra.

B rad , la 22 Iunie 1912.
„ Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Za-
randului.

Vanilie Dămian
p ro to p resb ite r .

j Nr. 312/1912. (221) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de capelan 
cu drept de succesiune în parohia de clasa 
a III a Vulcez şi filia Herepeia, protopresbi- 
teratul Deva — pe baza rezoluţiunei prea 
Veneratului Consistoriu Nr. 6720 Bis. 1912 
să escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din toate venitele parohiale.

Concurenţii îşi vor înainta cererile in
struite conform legilor în vigoare, subsem
natului oficiu protopresbiteral îa terminul 
deschis, şi se vor prezenta în vreo Dumineeă 
sau sărbătoare în parohie spre a cuvânta şi 
a celebra în sfânta biserică pe lângă ordinea 
stabilită în conţelegere cu protopresbiterul.

Deva, la 22 Iunie 1912.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 

în conţelegere cu comitetul parohial.
Dr. loan Dobre

protopresbiter.

Nr. 306/1912 prot. (220) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa a III a Şaldorf, protopres- 
biteratul Mediaşului, în urma Preaveneratu- 
lui Consistoriu Arhidiecezan de dto 8 Maiu 
1912 Nr. 5388 Bis. se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te 
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au aşi 
înainta cererile eoncursuale subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul sus indicat 
prezentându-se în vreo Duminecă ori sărbă
toare şi în biserică pentru a cânta, respective 
a celebra şi cuvânta.

M ediaş, la 26 Iunie 1912.
Oficiul protopresbiteral gr.-oriental al 

Mediaşului în conţelegere cu comitetul paro
hial respectiv.

Domni Mli-cea
protopop.

Nă. 7699/1912 árv. (218) 1—3
Ldict de licitaţiaiie.

Din partea snbsemnatului scaun orfonal 
comitatens să publhă că casa şi curtea mi- 
noremlor Eugen Roman şi consoţii situată in 
piaţa comunei îSâlişte şi cuprinsă în protoc. 
f. Mo 16 A f No—ord. 1, Nto top. 30, 31 
şi în protoc. f. J7 A f  ord. I Nro top, 32 
să va vinde din mână liberă prin licitaţiune 
publică în 2 Septemvrie 1912 nou la 10 oare
a. m. în cancelaria oficiului primăriei comu
nale din Sălişte.

Preţul de strigare e 50*000 coroane sub 
care preţ realitatea nu se va vinde.

Doritorii de a lua parte la licitaţie au 
a depune în bani gata ori în libel de depu
nere un vadiu de 5U00 coroane la mâna co- 
misariului însărcinat de a efeptui licitaţia.

Umdiţiumle speciale sa pot vedea în 
decursul oaieior de ouau începând dela pu
b. icarea acestui edict pana ia ziua ncitaţiumi 
iu eopeditui scaunului onanal comitatens şi 
la pnmana cumunaiă din Săuşte.

iáibiiu, la 6 Iulie 1912.
Scaunul orfanal comitatens:

Hlangezins
p reşed in te .

Nr. 423/1912. (207/ 2 — 3
C o n c u r s .

Pe baza resoluţiunei consistoriale Nr. 
7331/1912 şcol. se publică concurs din oficiu 
cu termin de 30 zile dela I-a publicare în 
.Telegraful Român“ pentru ocupaier postului 
invăţâtoresc dela şcoala conlesionaiă română 
gr. or. din Gelmar.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 250 cor. din repartiţie, iar restul de 
750 cor. dela Venerabilul Consistoriu şi din 
întregirea dela stat, ce se sperează a primi, 
precum şi cvartir liber în edificiul şcoale , 
relut de grădină, iar 50 cor. pentru încălzirea 
satei de învăţământ.

Alesul învăţător este obligat a conduce 
şi cânta cu elevii răspunsurile liturgice Du
mineca şi în sărbători.

La cvincvenal alesul poate reflecta nu
mai după un serviciu de 5 ani neîntrerupt 
la această şcoală.

Concurenţii să se prezinte în vre o Du
minecă sau sărbătoare înainte de alegere în 
biserică pentru a face cunoştinţă cu poporul 
şi să şi înainteze cererile eoncursuale înzes
trate cu documentele necesare în terminul 
indicat subsemnatului oficiu protopresbiteral 
ai Orăştiei.

O răştie , 26 Iunie 1912.
Oficiul protopresbiteral gr.-ort. în con

ţelegere cu comitetul parohial.
Vasile Domşa

p ro to p re sb ite r .

C o n c u r s .
Se, caută un candidat de profesor, care 

a dat cenzura, sau cel puţin examenul fun
damental din fizică şi matematică, este să
nătos şi voeşte să ocupe în 1/14 Sept. a. c. 
un post de pedagog în internatul şcoalei medii 
ort. româneşti din Braşov.

Pedagogul ales va primi în cele 10 luni 
de şcoală toată previziunea obişnuită în in
ternat, o odaie separată şi de atâtea ori câte 
80 coroane, câte oare va avea să propună 
pe săptămână la şcoalele amintite (cam 7 oare). 
Afară de aceste oare de lecţii datoria prin
cipală a pedagogului va fi să asiste în in
ternat la oarele de studiu ale elevilor, să ia 
parte la excursiunile şi jocurile lor şi /să fie 
totdeauna cu ei, de câte ori apar în corpore 
la masă, la festivităţi, la biserică şi la alte 
ocaziuni.

Rugarea însoţită de atestatele recerute 
să se adreseze „Eforiei“ «coaielor centrale 
ort. rom. din Braşov pănă în 25 Iulie v. a. 
c. şi candidatul — dacă se poate — să se 
prezinte personal la subscrisul şi ia direcţi
unea şcoalelor medii.

B raşov , din şed. Eforiei ţinută în 25 
Iunie v. 1912.

Dr. Tasile Safin
(218) 2— 3 protopop şi preşedintele Eforiei.

Nr. 412/1912. (199) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională gr.- or. din Şibot, trac
tui Orăştiei să deschide concurs’ cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental de cor. 1000 dela 
biserică 775 cor., restul de 225 cor. e cerut 
dela stat. Cvinevenalele să socotesc după 5 
ani de serviciu la această şcoală.

2. Cvartir în natură şi 2 stângini de 
lemne.

3. Un Vi jug. grădină în natură sau 
relut în bani. Invăţâtoriul ales e obligat să in- 
strueze elevii şi să cânte cu ei cântările sf. 
liturgii în biserică în Dumineci şi sărbători.

La acest post în sensul concluzului co
mitetului parohial din 27 Noemvrie 1911, 
să admit şi vor fi preferite şi candidaţiile 
de învăţătoare.

Doritorii şi doritoarele de a ocupa acest 
post să înainteze oficiului protopopesc rugările 
instruite cu documentele de lipsă conform re
gulamentului şcolar şi anume: Estras de 
botez, absolutor, diploma de învăţător, învă
ţătoare, ultimul testimoniu despre studiile 
pregătitoare, eventual şi alte atestate de re- 
comandaţie şi să se prezinte în vre o Dumi
necă sau sărbătoare în biserică spre a face 
cunoştinţă cu poporul.

O ră ş tie , 4 Iulie n. 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Vasilie Domşa

protopresbiter.

Nr. 614/1912 prot. (198/ 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori dela şcoalele noastre mai jos înşirate din 
tractui Aguitei se anunţă concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“. »

1. Nocrichiu, salariu anual 1000 cor., 
din care 272 cor. dela biserică şi popor, 60 
cor. sunt preţul la 4 stângini de lemne de 
stejar puse la dispoziţia învăţătoriului şi 668 
cor. sunt ajutor de stat, t/i jug de grădină; 
cvartir în edificiul şcoalei. Cvinevenalele se 
vor cere dela stat. Invăţătoriul ales e înda
torat a conduce elevii în Dumineci şi sărbă
tori la biserică şi a cânta cu ei. Cunoscătorii 
de muzică şi cari se vor obliga a instrua şi 
conduce corul în biserică vor fi preferiţi.

2. Hundrubechiu, salariu anual 1000 
cor. din care 261 cor. prin repartiţie, 45 cor. 
arunc de 5% după dare, 200 cor. ajutor 
dela P. V. Consistor, 494 cor. ajutor dela 
stat pe baza documentelor alesului învăţă
tor, 1Ji jug. grădină cvartirul în natură, even
tual relut. Cvinevenalele se vor cere dela stat.

Alesul învăţător se îndatorează a instrua 
elevii de şcoală şi tinerimea adultă în cân
tări bisericeşti şi a cânta cu ei în biserică 
în Dumineci şi sărbători.

Concurenţii la aceste posturi sunt datori, 
cu prealabila încuviinţare a protopresbiteru- 
lui să se prezinte în vre-o Duminecă sau săr
bătoare în respectiva biserică spre a şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic şi a face cu
noştinţă cu poporul; iar petiţiile de concurs 
instruite cu estras de botez, atestat despre 
studiile premergătoare (pentru Hundrubechiu 
IV clase gimnaziale/, absolutor de pedagogie 
şi diplomă de învăţător, eventual şi alte do
cumente recomandătoare, să le trimită la ofi
ciul ppesc subsemnat.

A gnita , 23 Iunie 1912.
In înţelegere cu comitetele parohiale 

concernente.
loach im Muntean

p ro to p o p .

Nr. 7477 Bis. (205) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
comuna de clasa a IlI-a Almaşul-mare Jo 
seni, tractui Geoagiului, se publică concurs 
din oficiu cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în foaia „Telegraful Român“ pre 
lângă emolumentele din coala B. despre aju
torul dela stat.

Suplieele eoncursuale instruate conform 
legilor în vigoare să se aştearnă la oficiul 
protopresbiteral al Geoagiului, având petenţii 
cu restricţiunile regulamentari a se presenta 
în terminul deschis în comună la biserică spre 
a face cunoştinţă cu poporul.

S ib iiu , din şedinţa consistoriului arhi
diecesan ca senat bisericesc ţinută la 19 
Iunie 1912.

Consistoriul arhidiecezan.

Szám: 1982/1912. (202) 2—3
Pályázati hirdetmény.

Szeben vármegye szászsebesi járáshoz 
tartozó és nyugdíjaztatás folytán üresedébe 
jött felsöpiáni községi jegyzői állásra pályá
zatot hirdetek és felhivum pályázni óhajtókat, 
hogy az 1883 évi I. te. 6 §-a illetve az 1900 
évi XX te. 3 §-ábau előirt képesítésüket, va
lamint eddigi alkalmaztatásukat igazoló ok
mányukkal felszerelt kérvényeiket f. évi jú 
lius hó 27-ig d. u. 4 óráig hozzám nyutsák ne.

A román nyelvnek szóval és Írásban való 
teljes bírása nélküíözhetlen feltételt kéjjez.

A javadalmazás a következő:
1. Eizetés készpénzben a községtől 980 K.
2. Egy kert természetbeni használata

20 Korona. \
3. 7 és Ya öl tűzifa értéke, melyből az

iroda is lütendő 28 Kor. \
4. Világositási átalány 48 Kor. \
5. Lakbér 100 Kor. \
6. Fuvar és napidij átalány 240 Kor.}
7. Állami kiegészítés 572 Kor. \
8. A magánmunkálatok után járó szál

bá'yrendeletileg megállapított dijak. A 3 pont 
alatti fa természetben adatik. \

A választás határnapját később fogom' 
kitűzni.

Szászsebes, 1912 julius 7-én.
A járási főszolgabíró: 

Graef.
* * * * *  a g g . .

U n  t i n ă r  ro m â n
absolvent din şcoala comercială ca începător 
(practicant) să caută cu imediata intrare la 
un Institut de asigurare unguresc, la centrală 
în Budapesta. Re lâugă vorba şi scrisoarea 
română, să recere ungară şi germană.

Oferte suut în limba română şi ungară 
a se trimite la Redacţia acestei foi.

(222/  1 - 2
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Numai timp scurt pe piaţa Hermann.
Pentru prjtna oară

Exposiţia Nordică
singura existentă în lumea întreagă. 

O  X S a l e n ă
Lungimea totală de 22 metri 27 cm. In viaţă greu

tatea se calculă la 200.0U0 Kg.

H i e n ă  d e  H a r e
Lungimea 5 metri 10 cm. Acest peşte este groaza Ma
rinarilor în Marea Mediterană si în Oceanul Atlantic.

Direcţiunea mai expune Preparate şi diferite 
specii de varietăţi ca:

C â i n e  d e  M a r e
(phoca vitulină)

C r o c o d i l  d e  H i l
(Aligator)

R e c h i n  C e n u ş i u
sau  Scufundător

Se întâmpină in Marea Glacială .Nordică etc.

O r á n g u t á n u l  « J a c k
Uriaşul pădurilor vergine dm Africa Apuseană. înăl
ţimea 2 metri 7 cm. lungimea celor 2 braţe întinse 

2 metri Ü cm.
Diferite oase din scheletul Balenei, precum 
şi Colecţia Aparatelor întrebuinţate ia prin
derea Balenelor. M T La fiecare jumătate 

oră explicaţiuni ştiinţifice. '•OGl
Deschiderea dela 10 ore a. m. pănă la 10 seara. 

Preţuri moderate.
Invităm pe Onor. Public a vizita Expoziţia de 
Balene hind singura Curiozitate Zoologică.

(196) 3 -3  Direcţiunea.

««dactor reaDonnabil Teodor V. Pâcătiae. Editura gi tiparul tipografiei arhidiecasana.


